



ОТЗЫВ

Члена диссертационного совета на диссертацию Кота Касахара на тему «Советско-японский пограничный конфликт на озере Хасан 1938 г. в архивных материалах Японии: факты и оценки», представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новейшая история (XX-XX вв.))

Взаимодействие отличных друг от друга культурных традиций, а также идейных парадигм Запада и Востока было и остается весьма актуальным явлением длительного периода истории, берущего начало на рубеже XIX и XX века, в эпоху «первой глобализации». Установление стабильных партнёрских и, в целом, добрососедских отношений с окружающими государствами входит в число важнейших приоритетов внешнеполитической деятельности современной России, являющейся правопреемницей как бывшего СССР, так и Российской империи, некогда приступившей к широкомасштабному «движению на Восток». Особую значимость для решения задачи обеспечения стабильного мира и сотрудничества в этом регионе приобретают российско-японские взаимоотношения, качество и особенности развития которых во многом влияют на безопасность границ всего дальневосточного региона.

Вышло так, что на поступательный, в целом, процесс налаживания долгосрочных и взаимовыгодных отношений между Россией и Японией в наши дни, периодически оказывают своё воздействие некоторые межгосударственные проблемы, оставшиеся в наследство от минувшего века. Для поиска и нахождения эффективного и взаимоприемлемого решения каждой подобной проблемы необходимо прежде всего выявление истоков её возникновения, особенностей её восприятия противоположной стороной, взаимное сопоставление и уточнение имеющихся документальных свидетельств, что позволяет избежать зачастую узко-патриотичной, и потому уже заведомо односторонней трактовки событий, имеющих международное значение. В этой связи исследования, подобные работе Кота Касахара, приобретают особую актуальность, ибо они не только расширяют существующую на данный момент источниковую базу, но и позволяют частично деидеологизировать саму подачу материала по столь щепетильной и ещё недавно во многом «закрытой» для отечественных учёных теме, как пограничные конфликты второй половины 1930-х годов.



В наши дни решение этих и многих других вопросов становится возможным на основе анализа уже имеющегося исторического опыта. Однако само по себе взаимодействие двух и более субъектов международного права по определению подразумевает наличие равного числа опытов, не только отражающих идейно-политические воззрения разных сторон, но и базирующихся на конкретных фактологических материалах, архивных источниках и статистических подсчётах. Если пропагандистская работа зачастую намеренно пренебрегает данными противоположной стороны, то современный исследователь не может и не должен игнорировать этот богатейший источник сведений по интересующим его вопросам. Благодаря таким работам, как диссертация Кота Касахара, российские учёные получают долгожданную возможность восполнить существовавшие до сих пор пробелы в исследованиях, посвященных японо-российским отношениям в канун Второй мировой войны.

В диссертации чётко определены объект и предмет исследования, поставленные диссертантом исследовательские цели и задачи, а также обоснованы хронологические рамки исследования. Выявлена степень научной разработанности данной проблемы в японской и советской, а также современной российской историографии, отмечены существенные недостатки последних двух, проистекающие как раз от недостаточности используемых источников, перечислены основные работы по указанной тематике ведущих отечественных и японских исследователей. Также раскрыта методологическая основа работы, выделены основные характеристики сравнительно-исторического и историко-системного подходов как ведущих в современных гуманитарных науках; применялись также методы анализа и синтеза, восхождения от частного к общему, и другие общенаучные методы.

Автором К. Касахара был использован широкий круг первоисточников и научной литературы на японском, русском и английском языках, при этом часть материалов была впервые введена в научный оборот. Особый пласт документов личного происхождения включает мемуары участников боёв, интервью с участниками и очевидцами анализируемых событий, а также сведения из периодической печати того времени, и другие редкие материалы.

Диссертационная работа состоит из Введения, трёх глав, Заключения, в котором сформулированы авторские выводы, резюмирующие проведённое исследование, Библиографического списка, и Приложения.



Думается, что после внесения некоторых изменений данная диссертация вполне может быть издана в качестве научно-популярной монографии.

Основные положения и выводы исследования были апробированы в ряде научных публикаций К. Касахара, копии которых имеются в распоряжении автора отзыва.

Нисколько не умаляя общей значимости и высокого академического уровня представленной работы, хотелось бы посоветовать К. Касахара обратить большее внимание на уточнение понятийного аппарата там, где речь идет о событиях 1920-30-х гг., с учетом тогдашнего расклада политической карты рассматриваемого им региона, а также на написание имён собственных, включая как личные имена, так и географические названия. Также сомнение вызывает правомочность употребления современных названий применительно к довоенному времени. Впрочем, эти небольшие замечания, как и ряд других, высказанных автором отзыва в личной беседе с диссертантом Кота Касахара, нисколько не влияют на общее положительное впечатление от представленного им исследования.

В заключение хотелось бы подчеркнуть, что представленная Диссертация Кота Касахара на тему «Советско-японский пограничный конфликт на озере Хасан 1938 г. в архивных материалах Японии: факты и оценки» является самостоятельным научно-исследовательским трудом, соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 №6821/1 «О порядке присуждения учёных степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Кота Касахара заслуживает присуждения учёной степени кандидата наук по специальности 07.00.03-Всеобщая история (Новейшая история (XX-XX вв.)). Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета

Профессор Пётр Эдуардович Подалко

Доктор философии (PhD), Кафедра Международной коммуникации,
Факультет Международной Политики, Экономики и Коммуникации,
Университет Аояма Гакуин (Япония) podalko@sipeb.aoyama.ac.jp

3 марта 2021 г.